

“免费医疗”不在于是否真正“免费”

国家卫生计生委国际司司长任明辉说，真正的免费医疗制度根本不存在。纵观世界各国的做法，不是由税收支持，就是个人和企业支付，通过共同或单独缴费的医疗保险或社会保险解决医疗费用的问题。

资源的稀缺性，注定了天下从来都没有免费的午餐。看病也同样如此。那为什么还会有关于“免费医疗”说法的存在呢？什么才是真正的“免费医疗”呢？

在司长看来，免费不免费，是指患者在接受服务时是否缴费。即使是号称实施免费医疗的国家，患者在看病时也许是免费的，但是实际上医疗费用已经在个人和企业的各种税收

或者缴纳的保险中体现了。如此看来，真正的“免费医疗”并不是说谁都不用掏钱，而是现有的财政支出结构能让纳税人享有在看病时不用掏钱的保障体系。

免费医疗之所以值得期待，恰是对当下医疗保障现状的不满，这种不满并非在于是不是有足够的财政收入建立起免费医疗制度，而是在于因分配不公所设置的人为或制度障碍。从备受诟病的医疗体系来看，医疗资源的分配不均，双轨制的存在，财政支出中医疗保障投入比例过低等等，让千千万万的纳税人遭遇了无以复加的看病贵、看病难的问题，而与此同时，那些不缴纳个人医疗保险的权力利益集团，却

可以坐享高比例甚至是全额报销，这其实就是不患寡而患不均的问题。

按照司长说法，那些号称实行免费医疗的国家，患者在看病时也许是免费的，但是实际上医疗费用已经在个人和企业的各种税收或者缴纳的保险中体现了。一些国家对于特别贫困人口实施免费医疗，但是实际上这些经费要么来自财政支持，要么由慈善机构解决。税收、缴纳保险、慈善力量、财政支持，难道我们就没有吗？既然有，为什么我们就不能实现“号称免费医疗”呢？

就此而言，民众对“免费医疗制度”的期待，在于“取之于民，用之于民”税收角色期待，

在于对“医疗资源分配均衡”的期待。正如任明辉司长所言，医疗体制改革是世界性的难题，关键点在于处理好公平和效率。对像中国这样一个有着13亿人口的大国，要实现真正意义上的免费医疗，确实是一项艰巨的工程。

确保人人平等、方便地获得医疗服务，并控制费用合理增长，这也应该是值得期待的解决思路，既然方向有了，思路也明确了，剩下的应该是积极行动带来改变，这就需要破釜沉舟的魄力，需要胆敢跟利益集团说不的决心，步子可以慢一点，但不能在概念上凸显难处：不积跬步何以行千里呢。

(扬晚)

“外包”黑板报



■文/言者 图/春鸣

贵阳市一所小学，黑板报由各班级学生轮流做。近日轮到一年级某班，因需做争星栏、荣誉栏、读书角、卫生角等诸多内容，学校让家长协助孩子完成。家长们做了多次都不达要求。于是，大家出钱请广告公司来制作完成。据悉，这种做法，在当地并不鲜见。

“揠苗助长”之害尽人皆知，然今日的学校和家长，似乎连这一做法都嫌其太慢，恨不能一切包

办，代“苗”成长了。正如小小黑板报，本是孩子们展示才艺的小天地，至于水准高低，并不重要，重要的是让其在实践中学习提高。学校让父母“协助”，本就有拔苗助长之嫌，结果连家长都觉难，足见黑板报标准之高，既超小学生的能力，也超过小学黑板报之承担。孩子的黑板报，为何要如此不切实际呢？

说到底，小学黑板报外包给广告公司制作，既扼杀了孩子们实践和创造的机会，也映射出社会的浮躁和虚荣，所以，家长和学校都需检视。

摸黑爬崖，匪夷所思上学路

■蒋璟璟

跋山涉水、攀爬悬崖，对于重庆彭水县保家镇羊头铺区五组的孩子们来说，这却是他们每天上学的必经之路。当城里的孩子还在睡梦中时，他们就要踏上这长约10公里的求学路，没有灯光、没有柏油路面、没有父母护送，有的只是陡峭的悬崖……该区李书记告诉记者，“这些村因为修路难度太高，至今都没有通公路”。

之于“上学”，到底可以艰难险阻到何种程度？频频曝出的在场照片，已一再刷新了公众想象。且可以推之的是，在镜头之外、在目光未及之处，那里的苦与痛、汗与泪，必更甚于众人现知的一切。某种意义上说，羊头铺五组走山路的孩子们，恰是众多“被遗忘角落”的最直观剪影。由此我们确信，进步和停滞，繁华和落寞，可以在同一个时间安静并存。只需变换一个空间，便可目睹另一个、不一样的灰暗世界。

文明社会的骄傲与自豪，终要兑现在个体尤其是

年幼个体的命运改善之上。也许，只要仍有小学生在摸黑爬崖上学，我们谈及这个年代的荣辱成败时，便应多一份清醒和保留。无论有任何理由，不优先安排好孩子们的处境，总归是说不过去的失误……

其实，我们虽言必称“为了孩子”，却又时常止于行动。更多的时候，我们寄希望于孩子们惊人的忍耐力，寄希望于“到现在还没出过啥大事”式的侥幸。在一个鼓吹坚忍、美化苦难的传统内，那些稚嫩的儿童，被鼓励着、被逼迫着去冒险、去吃苦，去日复一日地忍受荒谬的痛苦。一个悲哀的现象是，很多欠发达的地方，惯于激发孩子“潜能”的方式应对困难，而很少想着去改变不尽人意的现状，从而满足孩子们最基本的需求。

将责任推予孩子，将苦痛抛给孩子，永远是最怯懦、最矮小的行径。一个正常的社会，所应做的是不断的改造与改观，而非是让孩子们比着受苦、拼着忍受。漫漫上学路，竟有莫名的辛酸苦楚。既已事出，总该给孩子们一个交待。

社会热点

不要让下一个快递哥倒在路上

■刘雪松

37岁的快递哥邱厚金，悄无声息地倒在了都市的一间楼道里，人们发现时，他的脉搏已经停止了跳动。

“忙时月入3万，最多能入8万”，快递这个新行当，让很多年轻人“羡慕嫉妒恨”。前几天有消息说，有大学生打算辞学干快递，做个实实在在的“现金为王”。但快递公司真把招聘的摊位摆到大学校园，豪言壮语便立即被打回了原形。

其实很多人并不是完全羡慕钱，也并不是不知道快递哥、贴膜哥的苦力之累，而是有着从接受教育以来就在内心构成的考分优越感。而快递中的高薪现象，只是他们宣泄心理不平衡时撒了一把娇的对象，快递哥属于躺着中枪的一个饭碗。

快递高薪，是网购时代的产物。快递哥收入畸形增长的背后，却暴露了中国劳动力市场计件分配之下的种种潜在危机。我们不说风里来，也不说雨里去，光每天弯腰捡包裹，业务忙的快递员，一天就有5000多次。这不是在玩，是在玩命。

邱厚金倒在“双十一”之前，这个生命的消逝，带给社会的思考，不应该只是让更多的人仅仅明白了养家糊口、挣钱不易的生活道理。这年头哪个钱都挣得不容易，但是，任何一个行业，如果在劳动强度和时间长度上，没有遵循必要的强制与规范，只是设定一个无底的月薪，让所有人为拼命地往最高的那个数字奔跑，那么，月薪3万或者8万这个看似畸形的分配，实际上是一个畸形的劳动付出。其背后被人往往忽视了的，却是一个畸形的运作与管理。在这个看似可以穷尽力量换取劳动报酬的行业中，合理分配中的人性，掩盖了必要的劳动强度限制等人性化的缺失。人们难免会不会随时有下一个、下下一个快递哥，倒在投递快递的路上。

邱厚金作为这个家庭赖以生存的靠山、支柱，他的倒下，是整个家庭的不幸。社会同情这个逝去的生命，不能停留在从此应该对快递哥道声谢谢的尊重上，更应该促动包括《劳动法》在内的、所有对于劳动者人性化的保障，能够真正被每个劳动者分享。否则，今天邱厚金倒在奔3万、奔8万月薪的路上，就不会是一个孤例。

温馨提示

为提高GSM网络容量，我公司将于2013年11月间某日凌晨0:00~6:00对下述地区进行网络调整，届时会短时间影响下述区域客户正常通信。敬请谅解！

2013年11月6日前后某日凌晨0:00~6:00：太康中部(含县城)；

2013年11月8日前后某日凌晨0:00~6:00：鹿邑西南部、郸城西部(含县城西部)、沈丘西部、项城中南部、商水东南角；

2013年11月10日前后某日凌晨0:00~6:00：郸城东部、沈丘东北部、扶沟北部及大新东部、太康西部、西华西华营北部；

2013年11月13日前后某日凌晨0:00~6:00：鹿邑东南部(含县城)、太康东北部；

2013年11月15日前后某日凌晨0:00~6:00：鹿邑东北部、鹿邑中部、郸城东北部、沈丘县城、沈丘北部；

2013年11月17日前后某日凌晨0:00~6:00：鹿邑西北部、太康东南部、郸城李楼镇西北部、淮阳东北部、郸城北部(含县城)；

2013年11月20日前后某日凌晨0:00~6:00：淮阳县(南部)及西南部、周口川汇区东部。

中国移动通信集团河南有限公司周口分公司
2013年11月1日